籲莫忽略澳門重要性 設葡語系人幣離岸中心可行



香港文匯報訊(記者 莊程敏)以 「大灣區金融創新與機遇」為主題的 2019新浪飛亞論壇昨在香港舉行,港 交所(0388)首席經濟學家巴曙松出 席論壇時表示,全球大灣區產業結構 有一個共性,就是「金融+」,從歷 史數據發現香港和內地的金融集聚區 不是一個互相競爭的概念,而是一個 互相需求和帶動的概念。他又提出, 澳門可以作為葡語系國家中國金融機 構海外離岸區域管理中心,以及在大 灣區推廣歐盟金融機構的單一通行證 制度,讓企業憑該通行證可在大灣區 自由開展業務等多項建議。

Ⅲ 曙松指出,2018年深圳的GDP首次 **—**超過了香港,這給香港提出了一個很 重要的課題,對於香港在大灣區的獨特競 爭優勢不在於經濟規模有多大,更多的體 現在它獨特的金融功能發揮。他舉例指, 如內地的錢要進行國際資產投資,國際的 錢想配置內地的資產,這些成為香港市場 上非常活躍的力量。「香港要做的事情, 其實就是把內地的資產提供給國際的資 金,把國際的資產提供給內地的資金。我 們在中間提供相應的產品、平台和渠

他續指,在其他地區,同時有兩個金融 中心往往就有非常強烈的競爭。但是香港 和內地的金融集聚區不是一個互相競爭的 概念,而是一個互相需求和帶動的概念。



■巴曙松稱香港和内地的金融集聚區不是一個互相競爭的槪念,而是一個互相需求和帶動的槪念

曾慶威 攝

5G

他表示:「當內地產業擴張很快,到一定 併購。國際併購要開拓內地市場,就到內 地上。它更多是相互的帶動,相互的需

倡設單一通行證制度

巴曙松建議,在區分港珠澳地區,也不 能忽略澳門的重要性。澳門在粵港澳地區 人均GDP是最高的。它有一些獨特的優 勢,地域狹小、規模小、產業結構單一, 但規模優勢可以作為葡語系國家人民幣清 算中心,可以作為葡語系國家中國金融機 構海外離岸區域管理中心。中國金融機構 企業走出去,要在葡語系國家設有分支機 構,可以在澳門設一個區域管理總部。因

為法律體系和語言便於溝通;也可以採取 港澳獨特體制,包括跨境金融、綠色金融 平台和金融科技、智慧金融的發展和探

另外,他又建議,大灣區可參考歐盟設 單一通行證制度,即一個監管機構審批同 意了,其他的監管機構也能夠在大灣區不 同地區進行金融業務的經營。服務自由、 設立自由,保持最低限度的協調。這個做 法在大灣區裡,有利於克服三個監管體制 帶來的監管成本的上升,同時以最大的便 利,也保留了不同監管體制之間的優勢。

金融科技助低成本融資

同場的WeLab虛擬銀行董事局主席陳 家強亦發表演講指,談大灣區當然要談

金融科技,他覺得金融科技是解決企業 融資問題、解決個人的財務問題和個人 的財富管理的問題。金融科技是用科技 把金融的服務做細化,能夠做到低成 灣區的時候,很多企業會碰上融資問 題,大家應知道怎麼用科技提供低成本

「金融科技對香港很重要,香港是金融 中心,我們提供金融科技讓大灣區的居民 可以受益。」陳家強認為,大灣區發展的 時候將提供更多的金融服務,進行更多互 。而金融科技本身可以解決很多的 民生問題,也可以解決監管方面的問題。 他建議,香港金融中心以後要走的路一定 要走金融科技的路。



創造新的場景。

雯瓊 上海報道)業界愈來 愈重視 5G 時代的商機。昨 日在滬舉辦的2019創新中 國春季峰會上,多位與會嘉 賓談到5G可開拓多個全新 場景並創造機會,有望成為 未來產業創新主要方向。全 國社會保障基金理事會原副 理事長王忠民在會上發言, 稱 5G 的到來會改變終端的 想像力並創造新的場景,這 樣的場景可以是一個APP, 亦可以是一個芯片,能夠再 現一個新的商業邏輯和新的 應用邏輯。

香港文匯報訊(記者 孔

新組合創無限機會

王忠民舉例,未來的汽 車,不僅是一個終端,基 和雲端數據在毫秒級中進 質被瞬間識別。王忠民還 認為,5G帶來的新場景和 到 5G 化產業中去,總之 5G 是新的場景、新的應 用、新的終端、新的生態 中的無限機會。

創業邦創始人兼 CEO 南 立新指出,幾年之前創業和 創新者們還在談論移動互聯 網,如今5G成為新的制高 點。有關 5G 的基礎設施才 剛剛開始,新的大規模應用 尚未到來,在延續性創新 上,原有的大企業肯定有豐 富的經驗,不過中小企業亦 會有其優勢,因為他們更擅 長「破壞式創新」。



陳家強:WeLab繼續力攻大灣區

公司虛擬銀行董事局主席陳家強昨出席 論壇時指出,WeLab虛擬銀行正密鑼緊 鼓地籌備,香港政府對虛擬銀行的監管 與傳統銀行完全一樣,如資本監管及反

洗黑錢等要求,坦言初期難達到收支平 客,銀行間也不能不會打價格戰,健 衡,但WeLab有以銀行經營模式「計

至於競爭方面,他認為香港有很多 銀行,而這8家虛擬銀行都是用科技 行都有自己策略和賣點,不能説是搶

康的市場競爭環境可以給客戶更好的 體驗。而且,WeLab在內地有約3.500 萬個客戶,在大灣區也有1,000多萬客 群,未來WeLab也會在大灣區繼續發 力,借助金融科技力量,讓企業融 資、居民投資更便利化。

港府首發10億美元綠債超購逾4倍

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)港府昨宣 佈成功發行首批10億美元(折合約78.5億 港元)、年期5年的綠債,收益率為2.555 厘,與5年期美國國債差距為32.5基點。金 管局昨表示,縱近期金融市場波動,環球投 資者對這批綠色債券需求強勁,吸引認購金 額逾40億美元,超購逾4倍,使最終定價較 初步價格指引收窄17.5基點。

獲標普惠譽予AA + 評級

金管局為是次在政府綠債計劃下發售綠 債的港府代表。金管局透露,政府首批綠 **债早前已於不同國家舉行路演,最終吸引** 逾百國際機構投資者認購。而在分配結果 中,有50%分配予亞洲的投資者、27%予 歐洲的投資者,以及23%予美國的投資 者;按投資者類別計,29%分配予銀行、 30%分配予基金經理、私人銀行及保險公 司,以及41%分配予主權基金、中央銀行 及國際組織。金管局預期這批綠色債券將 於5月28日交收,並會於香港交易所和倫 敦證券交易所上市,這批綠色債券獲標普 全球給予AA+以及惠譽給予AA+評級。 在是次發售綠債中,東方匯理銀行及匯豐 為聯席全球協調行、聯席牽頭行、聯席簿 記行及聯席綠色結構銀行。而計劃下所募 集的資金將撥入基本工程儲備基金,為具

程提供資金。

港具綠色金融樞紐優勢

財政司司長陳茂波表示,樂見市場對政 府發行首批綠債反應熱烈,而環球投資者對 是次發行反應十分正面,不僅證明投資者對 香港信貸狀況的肯定,亦反映其對香港推動 可持續發展和應對氣候變化工作和努力的支 持。他提到,香港銀行業界和相關服務提供 者在是次綠色債券發行的籌備過程中提供大 力支持,也顯示出香港作為區內領先綠色金 融樞紐的優勢。

匯豐環球銀行亞太區債務資本市場常務 總監兼聯席主管麥禮崇昨表示,有關交易具 里程碑意義,不僅為本港的綠色政府債券提 供定價基準,並能進一步推動香港作為領先 的綠色金融中心的發展,而從發行人和投資 者的角度來看, 是次交易的廣度和深度, 反映亞洲綠色債券市場已經日趨成熟。

另外,政府早前發佈與政府綠債計劃相 關的綠債框架,表述政府如何運用債券發行 所募得的資金,改善環境和推動低碳經濟的 發展, Vigeo Eiris 就綠色債券框架提供獨立 意見書。而是次發行的首批綠債亦獲香港品 質保證局頒發「綠色金融認證計劃」發行前

興業銀行2.5億投資菲國熊貓債

香港文匯報訊 興業銀行香港分行通過債 券通成功投標菲律賓共和國2019年第一期 人民幣債券,投標金額為2.5億元(人民 幣,下同)。此次成功投資菲律賓熊貓債, 是該行擴大「一帶一路」人民幣離岸業務的 又一積極探索。該筆債券由菲律賓共和國在 內地銀行間債券市場公開發行,由中國銀行 為25億元,期限3年,收益率3.58%。

該債券被聯合資信評估公司授予AAA評 級,評級展望為穩定。同時,債券發行主體 菲律賓共和國的穆迪評級為Baa2,展望穩 定;標普評級為BBB+,展望穩定;惠譽評 級 BBB,展望穩定

財匯局與內地簽審計監管備忘



■ 在備忘錄的合作框架下,鑒於雙方已經

實現審計監管等效,今後將按照相互依 賴的原則,加強審計監管合作

審計監管備忘錄撮要

- 雙方將就審計監管職責包括查察、調查 和紀律處分等方面提供全面協助,以期 實現雙方監管效率的提升
- 財務匯報局可依據備忘錄向監督評價局 提出協助請求,以獲取香港會計師事務 所存放於內地的審計工作底稿

■劉怡翔(後排中)和黃天祐(後排右)見證財 政部監督評價局和香港財務匯報局簽署備忘錄。 劉國權 攝

> 地監管合作,同時深化內地與香港的審 計監管。

提升上市公司審計品質

財庫局局長劉怡翔出席並致辭,他表 示相信財政部與財務匯報局簽署的備忘 錄,將大大加強內地與香港審計監管合 作,提高上市企業審計的品質和可靠 性,保障投資者和公眾利益,並增強中 外投資者對兩地資本市場的信心,料雙 方在審計監管合作方面的接觸和交流將 有助提高業界審計水平,並更加與國際 接軌。

財政部監督評價局目前主要負責對內 地各單位執行會計法律法規、準則制度 情況進行監督檢查,並負責對註冊會計 師、會計師事務所的執業質量進行監督 檢查。而財務匯報局將成為香港上市實 體核數師的獨立監管機構,在《財務匯 報局(修訂)條例》實施後,接手香港 上市實體核數師的監管工作。

署審計監管合作備忘錄,以提高上市企 財務匯報局亦可依據備忘錄,向監督評價 業審計質素和可靠性,從而保障投資者 局提出協助請求,以取得香港會計師事務 和公眾利益、加強公眾對公司財報信 所存放在內地的審計工作底稿 任,及增強投資者對資本市場的信心。 財務匯報局主席黃天祐昨表示,隨着 財務匯報局表示,是次簽署備忘錄可讓 《財務匯報局(修訂)條例》將於10月 局方在執行相關工作時,根據有效機制 1日生效,財務匯報局將成為香港上市實 和清晰程序,以獲取存放於內地的審計 體核數師的獨立監管機構,獲賦權直接 工作底稿,促使局方查察和調查更順暢 行使查察、調查和紀律處分上市實體核 數師,屆時局方將具備成為獨立審計監 中國財政部在2014年提出會計業新 管機構國際論壇成員資格,可與成員查 規,以解決境外會計師在未有任何報備 察結果以提升審計質素。他透露,今年

及報告下將審計工作底稿帶出境的問 首季有9宗個案,料在簽訂備忘錄後可 題,然而有部分海外監管機構亦可能會 向內地請求協助調取底稿下展開調查 提出查閱底稿的要求,因而令會計界出 財政部監督評價局局長郜俊興昨表 現兩難局面,外界相信是次兩局簽署審 計監管合作備忘錄將成為一大突破。

可向內地查閱審計底稿

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)財政部

監督評價局和香港財務匯報局昨在港簽

據備忘錄合作框架,兩局將就審計監

示,內地與香港多年來相互依賴的審計 監管合作機制運轉順暢,而且成效顯 著,大大提升香港上市實體年報質量, 同時促進兩地金融市場互聯互通,相信 是次兩局簽署備忘錄,將進一步加強兩

管職責,包括查察、調查和紀律處分等提

供全面協助,從而提升監管效率,而日後